

严惩“老赖” 我国将专门立法保障民事强制执行

新华社北京6月21日电 民事强制执行法草案21日提请十三届全国人大常委会第三十五次会议初次审议。这是我国首次专门立法保障民事强制执行。

民事强制执行制度是实现民事权利的重要保障。近年来,人民法院“基本解决执行难”攻坚战成果显著。据统计,2019年以来,人民法院年均办理1016万件执行案件,执行到位金额年均1.85万亿元。一批群众反映强烈的执行领域突出问题得到解决。

据悉,民事强制执行法草案注重总结具有实践基础、中国特色的执行查控、执行财产变现、执行管理模式,把制约和监督执行权、规范执行行为,以及通过执行实践和司法解释解决不了的法律适用难题作为立法重点。

草案明确了“老赖”的惩戒措施,规定人民法院可以禁止其进行高消费及非生活或者经营必需的有关消费,可以限制其出境等。草案还对

罚款、拘留等制裁措施的适用条件、实施、期限等作出规定,并规定了纳入失信被执行人名单措施的适用条件、实施、信用修复等内容。

草案强化“善意文明执行”理念,明确民事强制执行应当公平、合理、适当,兼顾各方当事人和利害关系人的合法权益,不得超过实现执行目的所需的必要限度。

草案加强对执行权的监督制约,规定了当事人、利害关系人可以就人民法院未实施应当实施的执行行为提出申请的制度和自行纠正制度等,进一步解决消极执行、乱执行等执行失范问题。

专家认为,在民事诉讼法执行程序编的基础上制定专门的民事强制执行法,有利于建立权责明晰、运转高效、监管有力、保障充分的现代化执行体系,确保司法机关严格规范公正文明行使执行权,确保民事主体合法权益得到切实保障。

新闻链接

反垄断法修正草案二审稿明确安全港“白名单”

新华社北京6月21日电 反垄断法修正草案21日提请全国人大常委会会议二次审议。为进一步预防和制止垄断行为、保护市场公平竞争,提请此次审议的反垄断法修正草案二审稿进一步修改完善安全港规则。

此前初次提请审议的修正草案一审稿对垄断协议安全港规则作了规定,明确对于市场份额低于一定标准的经营者,不适用本法有关禁止垄断协议的规定。修正草案二审稿对此进行了修改完善,明确对经营者与交易相对人达成的垄断协议,经营者能够证明其在相关市场的市场份额低于国务院反垄断执法机构规定的标准,并符合国务院反垄断执法机构规定的其他条件的,不予禁止。

关于法律明示以外的垄断协议、滥用市场支配地位行为的认定,修正草案二审稿将“加强反垄断执法”修改为“加强反垄断司法”,并增加“依法公正高效审理垄断案件,健全行政执法和司法衔接机制”的规定。

修正草案二审稿明确,反垄断工作坚持中国共产党的领导。国家坚持市场化、法治化原则,强化竞争政策基础地位,制定和实施与社会主义市场经济相适应的竞争规则,完善宏观调控,健全统一、开放、竞争、有序的市场体系。

各方意见认为,修改反垄断法,进一步明确有关法律规则,有利于稳定市场预期,对维护公平竞争秩序,发展统一、开放、竞争、有序的市场体系具有重要的推动作用。

韩国成功发射完全自研运载火箭

新华社首尔6月21日电 韩国政府21日宣布,当天成功发射完全由该国自主研制的运载火箭“世界号”,火箭搭载的卫星进入预定轨道。

据韩国科学技术信息通信部和韩国航空宇宙研究院发布的消息,当地时间21日16时(北京时间15时),火箭在韩国全罗南道高兴郡的罗老宇航中心发射升空,火箭搭载的性能验证卫星成功进入预定轨道。目前韩国南极世宗科学基地已实现与卫星的初期地面站通信,确认了卫星位置。

韩国科学技术信息通信部表示,截至2027年,韩国政府计划再进行4次发射,以提升发射可靠性。

韩国总统尹锡悦表示,韩国通往宇宙的道路已经打开,今后将努力使韩国的航空航天产业发展至世界领先水平。

“世界号”是三级运载火箭,总重200吨,可将1.5吨级卫星送至距离地面600至800公里的轨道。“世界号”2021年10月21日第一次发射,但因第三级发动机燃料提前耗尽,未能将火箭搭载的模型卫星送入预定轨道。



6月21日,市民在韩国首尔龙山火车站通过电视屏幕观看“世界号”运载火箭发射。新华社发

俄罗斯: 在乌被俘美国退伍军人 不受《日内瓦公约》保护

新华社北京6月21日电 俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫20日说,在乌克兰被俘的两名美国退伍军人“参与非法活动”,应为“犯罪”承担责任。他强调,这两人是雇佣兵,没有加入乌克兰军队,因而不受《日内瓦公约》保护。

佩斯科夫20日接受美国全国广播公司《夜间新闻》电视栏目专访时做出如上表述。这是俄官方首次证实两名美国退伍军人在乌克兰被俘并接受调查。

今日俄罗斯电视台17日报道,美国退伍军人亚历山大·德吕克和安迪·黄在顿巴斯地区被俘,目前被关押在顿涅茨克一处拘留所。这是今年2月俄罗斯对乌克兰发动特别军事行动以来,首次有美国人在乌被俘。

美国总统约瑟夫·拜登17日说,他不知道德吕克和黄的下落,两人据信和一些外国人一起“志愿”帮助乌克兰军队。

据今日俄罗斯电视台报道,顿涅茨克地区一家法院本月9日裁定两名英国公民和一名摩洛哥公民犯罪,将处以死刑。

财经观察

牵引+撬动,民间投资空间扩围

“民间投资占全社会投资一半以上,要坚持‘两个毫不动摇’,加大政策支持,用市场办法、改革举措激发民间投资活力。”6月15日召开的国务院常务会议指出。如何理解国家相关政策部署的深意,未来我国民间投资的前景如何?

“半壁江山”效力

55%以上! 国家发展改革委数据显示,自2012年有民间投资统计口径以来,全国民间投资占整体投资比重始终保持在这一水平。

占据投资“半壁江山”的民间投资,重点分布于第二、第三产业,具有广泛辐射效应,英大证券研究所所长郑后成指出。

形式灵活、能够与政府投资形成合力的民间投资是拉动经济稳增长的重要抓手,促进民间投资利于扩大有效投资、保就业、促消费、支撑总需求。

然而,受到新冠肺炎疫情多点散发及国际局势复杂多变冲击,我国经济运行承压,民间投资增速也出现下滑。国家统计局数据显示,1至5月,全国固定资产投资同比增长6.2%。其中,民间固定资产投资同比增长41%,增速低于整体投资增速水平。

中国国际经济交流中心副总经济师张永军说,当前受疫情影响,内需扩张步伐放缓,同时全球多国处于高通胀环境,国际大宗商品、部分原材料价格上涨推高了企业成本,对民间投资有一定负面影响。

为了激活投资主力军的活力,政策工具已及时启用。6月15日,国务院常务会议部署了支持民间投资和推进一揽子政策的措施。此前国务院在5月印发了《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,同样提出稳定和扩大民间投资的举措;再之前,《关于进一步盘活存量资产扩大有效投资的意见》也明确,调动民间投资参与积极性……

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,落实好鼓励民间投资发展的各项政策措施,完善民间投资政策环境,将有利于更好稳定市场预期和投资信心,促进民间投资高质量发展。

重大项目牵引

“重大项目牵引”,这是国家发展改革委在6月16日召开的新闻发布会上,谈及下一步促进民间投资相关工作时,首先提及的举措。

何为“重大项目牵引”? 按照6月15日国务院常务会议的部署,要在“十四五”规划102项重大工程和国家明确的重点建设领域,选择一批示范项目吸引民间资本参与;已确定的交通、水利等项目要加快推进,在招投标中对民间投资一视同仁,并尽快推出以工代赈具体举措;要支持平台经济健康发展,支持民间资本

发展创业投资。会议同时指出,地下综合管廊是城市“里子”工程,投资潜力大、带动能力强,是一举多得的代表性项目。

国家发展改革委高技术司副司长孙伟表示,民间投资在新型基础设施建设中具有重要意义,未来也将进一步支持企业在新型基础设施领域开展技术创新和商业模式创新,培育经济社会发展新动能。

中央党校(国家行政学院)研究员张春晓认为,现代农业、中端制造业的多数环节,以及中央企业主导的高端制造业的配套生产环节,均可以扶持民间资本进入。大型国有企业可以发挥龙头优势,与民营企业协同创新、共享产能、互通供应链,构建“龙头企业+中小企业+服务平台”的生态圈。

国家发展改革委明确,下一步,对于推动经济社会发展、促进产业转型、加快技术进步等有较强带动作用,投资规模较大的民间投资项目,要积极纳入各地区的重点投资项目库,加强用地(用海)、用能、用水、资金等方面的要素保障。并鼓励民间资本参与盘活国有存量资产。

政府投资撬动

国家发展改革委表示,除了重大项目牵引,促进民间投资工作还需要发挥政府投资撬动作用。

根据国务院要求,今年已下达的3.45万亿元专项债券要在6月底前基本发行完毕,力争在8月底前基本使用完毕。此外,根据预算安排,今年中央一般公共预算对地方转移支付近98万亿元,相比去年增加约1.5万亿元。

业内人士认为,今年地方政府财力有所提升,有利于发挥政府投资撬动作用。“政府投资中有很多项目适合政府和社会资本合作(PPP),可以在这样的领域多为民营企业创造投资机会。”张永军说。

“路衍经济”即是甘肃省尝试政府投资撬动民间投资的一项创新。这种模式集聚和盘活了公路交通的全范围、全周期资源,将交通与文旅、农业、矿山、园区发展相互融合。当地计划将“路衍经济”作为今后一个时期交通PPP项目的发力点。

浙江省则在探索基础设施领域不动产投资信托基金试点,以期在轨道交通、保障性租赁住房等项目中持续激发民间投资活力。

未来,按照国务院常务会议精神,要鼓励金融机构采用续贷、展期等方式支持民间投资;对符合条件的项目提供政府性融资担保;要抓紧推出面向民间投资的不动产投资信托基金项目;鼓励民营企业市场化债转股。

张春晓表示,只要落实好国家相关政策部署,民间投资就能够拓展更广的渠道,一些现实困难也可以在发展中得到解决。

新华社北京6月21日电

2022第二十一届 青岛国际车展

THE 21TH QINGDAO INTERNATIONAL AUTO SHOW 2022

6月22日-27日 青岛国际会展中心

(苗岭路9号, 崂山区政府前)

盛大开幕

中国五大车展之一

咨询热线: 0532-85889190

扫一扫 精彩车展提前预览